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SPO�ECZNA DEFINICJA BIEDY, JEJ ZASI�G I PRZYCZYNY

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (80), �7-2� stycznia ’97, reprezentatywna próba losowa doros�ej
ludno�ci kraju (N=��0�).

��W ci�gu ostatnich kilku lat zmieni�o si� postrzeganie rozmiarów

biedy we w�asnym otoczeniu. Od marca ‘93 dwukrotnie zmala�a

(z  �2 do 6%) liczba ankietowanych dotkni�tych ubóstwem, ponad

dwukrotnie za� wzros�a (z �5 do 35%) liczba tych, którzy nie znaj�

w  swoim otoczeniu nikogo naprawd� biednego. Zmniejszy�a si� te�

grupa respondentów  (z 56 do 40%) znaj�cych kilka biednych osób

lub rodzin.

�

��Zmieni�o si� równie� postrzeganie zasi�gu ubóstwa w skali

makrospo�ecznej.  W porównaniu z rokiem �993 dwukrotnie wi�cej

ankietowanych (wzrost z �8 do 37%) szacuje, �e biedni stanowi� nie

wi�cej ni� �0% spo�ecze	stwa i czterokrotnie mniej (spadek z 28 do

7%) ocenia, �e ubodzy stanowi� ponad po�ow� mieszka	ców

naszego kraju. Nadal jednak znaczna grupa badanych (28%) szacuje

skal� ubóstwa w Polsce na 25-50%.

POSTRZEGANY ODSETEK LUDZI BIEDNYCH NA TYSI
C MIESZKA�CÓW POLSKI
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��Ankietowani dostrzegaj� dwie g�ówne przyczyny ubóstwa.

Cz��ciowo jest to konsekwencja  polityki spo�ecznej pa	stwa, które

nie zapewnia ludziom miejsc pracy i odpowiedniego zabezpieczenia

spo�ecznego, cz��ciowo za� win� za ten stan rzeczy ponosz� sami

ludzie, których niskie kompetencje i nieprzystosowanie do nowej

rzeczywisto�ci skazuj� na �yciowe niepowodzenia.



Styczniowy sonda�� po�wi�cili�my m.in. podejmowanej ju� kilkakrotnie przez CBOS

problematyce niedostatku materialnego w Polsce. Interesowa�o nas, jak ankietowani

postrzegaj� to zjawisko, jego skal� i przyczyny.

Z naszych bada	 wynika, �e w ci�gu ostatniego roku poprawi�y si� oceny warunków

materialnych respondentów i ich rodzin, a tak�e oceny poziomu �ycia gospodarstw

domowych. Wprawdzie jesieni� ’96 negatywne opinie o w�asnej sytuacji finansowej

ankietowanych (34%) niemal dwukrotnie przewy�sza�y pozytywne (�9%), ale odsetek ocen

krytycznych by� najni�szy od ponad trzech lat2. W�ród osobistych niepokojów Polaków

odnotowali�my tak�e tendencj� do zmniejszania si� obaw zwi�zanych z materialn� sfer�

�ycia. Nadal jednak za najwa�niejsze problemy kraju respondenci uwa�aj� bezrobocie oraz

zbyt niskie zarobki w stosunku do cen3. Czy zmianom w ocenie sytuacji materialnej rodzin

towarzysz� zmiany w spo�ecznym postrzeganiu zasi�gu ubóstwa w Polsce?

                                                

� Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (80) przeprowadzili�my w dniach �7-2� stycznia ’97 na ��0�-
-osobowej  reprezentatywnej próbie losowa doros�ej ludno�ci kraju.
2 Komunikat CBOS „Kondycja finansowa polskich rodzin”, listopad ’96.
3 Komunikat CBOS ”Obawy i niepokoje Polaków”, luty ’97.
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POCZUCIE BEZPIECZE�STWA MATERIALNEGO

Od pewnego czasu odnotowujemy powolny, ale systematyczny wzrost poziomu �ycia.

Te pozytywne zmiany zas�uguj� na podkre�lenie, jednak faktem jest, �e blisko dwie pi�te

ankietowanych sytuuje siebie i swoje rodziny poni�ej �redniego poziomu �ycia, w tym 7%

stwierdza, �e �yje w ubóstwie, bez mo�liwo�ci zaspokojenia podstawowych potrzeb rodziny.

Mimo obaw wi�kszo�� respondentów wyra�a optymistyczne przekonanie, �e poradzi

sobie z trudno�ciami finansowymi. Co ósmy ankietowany (�2%) �yje w poczuciu bezradno�ci

wobec k�opotów finansowych, co dziewi�ty (��%) - deklaruje ca�kowite poczucie

bezpiecze	stwa materialnego.

CBOS

RYS. �. KTÓRE Z PONI�SZYCH STWIERDZE� WYBRA�(A)BY PAN(I) JAKO NAJBARDZIEJ
ZGODNE Z  OBECN� SYTUACJ� FINANSOW� W PANA(I) GOSPODARSTWIE
DOMOWYM?
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����11%

39%

37%

12%

Jestem spokojny(a),
�e finansowo dam

  (damy) sobie rad�

Obawiam si� biedy,
cho� s�dz�, �e jako� 

sobie  poradz� (poradzimy)

Trudno powiedzie�  1%

Nie boj� si� biedy, chocia� 
martwi� si�, �e moja (nasza) sytuacja 
materialna mo�e si� pogorszy�

Boj� si� biedy i nie wiem, 
jak sobie poradz� (poradzimy)

O tym, �e finansowo dadz� sobie rad�, prze�wiadczeni s� przede wszystkim

przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (3�%), respondenci znajduj�cy si� w dobrej

sytuacji materialnej (32%), osoby z wy�szym wykszta�ceniem (25%). Ogólnie mo�na

powiedzie�, �e wysoka pozycja spo�eczna sprzyja �yciu bez obaw o przysz�y byt materialny,
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natomiast niska (brak wykszta�cenia, kwalifikacji) rodzi niepokój i l�k przed ubóstwem. Do

niepewno�ci i l�ku przyznaje si� tak�e co pi�ty bezrobotny (2�%), co czwarty rencista (28%)

i  co czwarta osoba z najstarszej kategorii wieku (23%). Jednak w najwi�kszym stopniu

bezradni wobec biedy s� ci, którzy ju� obecnie jej do�wiadczaj�.

Tabela  �                                                                                                   w procentach

Deklarowane poczucie bezpiecze	stwa materialnego

Deklarowany
poziom �ycia

Jestem
spokojny(a), �e
finansowo dam

(damy) sobie rad�

Nie boj� si� biedy,
chocia� martwi� si�,
�e moja (nasza)

sytuacja materialna
mo�e si� pogorszy�

Obawiam si�
biedy, cho�

s�dz�, �e jako�
sobie poradz�
(poradzimy)

Boj� si� biedy
i  nie wiem, jak
sobie poradz�
(poradzimy)

Ogó�em

Ubogi 0 5 26 67 7

Skromny 3 22 54 �8 32


redni �� 5� 32 3 54

Dobry 52 48 0 0 6

Razem �� 39 37 �2 �00

Pomini�to odpowiedzi „trudno powiedzie�” (�%).

Deklarowane niepokoje o przysz�y byt materialny rodziny s� uzasadnione, je�li

zestawimy wysoko�� dochodów osi�ganych w gospodarstwach domowych respondentów

z  ich wyobra�eniami o dochodach, które pozwoli�yby powiedzie� o sobie: „jestem spokojny,

�e finansowo dam sobie rad�”.

Mimo �e dochód nie jest kategori� wystarczaj�c� do zdefiniowania sytuacji

materialnej, to w badaniach nad ubóstwem stanowi podstawowe kryterium oceny skali

deprywacji potrzeb.

Tabela  2                                                                                                          w nowych z�otych

Deklarowany miesi�czny
dochód na osob� w rodzinie


redni miesi�czny dochód
na jedn� osob� w rodzinie

w grupach dochodów

Oczekiwany �redni miesi�czny dochód na jedn�
osob� w rodzinie, pozwalaj�cy powiedzie� o sobie:

„jestem spokojny, �e finansowo dam sobie rad�”

Poni�ej �50 PLN ��6 477

�5�-225 PLN �96 499

226-325 PLN 282 623

326-425 PLN 38� 679

Powy�ej 426 PLN 868 ��95
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Im lepsze warunki materialne badanych, tym wy�sze aspiracje ekonomiczne i tym

mniejszy dystans mi�dzy dochodami osi�ganymi a zapewniaj�cymi poczucie bezpiecze	stwa

finansowego. Poziom deprywacji jest mocno zró�nicowany. Osoby osi�gaj�ce górny próg

dochodów maj� �rednio do dyspozycji blisko 80% kwoty, która - ich zdaniem -  potrzebna jest

do ca�kowitego poczucia bezpiecze	stwa materialnego. Respondentom osi�gaj�cym najni�szy

próg dochodowy dopiero czterokrotnie wy�sze �rednie miesi�czne dochody na osob�

zapewni�yby spokój o materialny byt rodziny.

Ta krótka charakterystyka po�o�enia ekonomicznego badanych wydaje si� istotn�

informacj�, zwa�ywszy na to, �e przedmiotem dalszych rozwa�a	 b�dzie postrzeganie

prawdziwego ubóstwa, które z natury rzeczy ma charakter wzgl�dny i sprawia wiele

definicyjnych k�opotów.

SPO�ECZNA CHARAKTERYSTYKA BIEDY

Ankietowanych zapytali�my, co wed�ug nich oznacza okre�lenie „cz�owiek naprawd�

biedny”, kim zazwyczaj s� ludzie biedni, czym si� zajmuj�, na co brakuje im pieni�dzy,

dlaczego popadaj� w bied� oraz jakie s� tego przyczyny. Pytania mia�y charakter otwarty,

a  uzyskane w ten sposób odpowiedzi da�y swego rodzaju spo�eczn� definicj� biedy.

W �wiadomo�ci spo�ecze	stwa polskiego bieda kojarzy si� z ubóstwem absolutnym4
.

Biedny to kto�, kto nie ma na chleb, na �ycie, na utrzymanie domu, mieszkania (op�aty za

czynsz, opa�, gaz, elektryczno��), na zaspokojenie innych podstawowych potrzeb, takich jak:

ubranie, buty, �rodki czysto�ci czy ochrona zdrowia (leki, leczenie). Wed�ug tej definicji,

biedny cz�owiek to taki, który nie ma �rodków na zaspokojenie podstawowych potrzeb.

Tylko nieliczni (2%) definiuj�c ubóstwo wskazuj� na deprywacj� potrzeb zwi�zanych

z poszanowaniem godno�ci cz�owieka i udzia�u w �yciu spo�ecznym (kszta�cenie dzieci,

wypoczynek, przyj�ty w otoczeniu standard �ycia).

                                                

4 W literaturze przedmiotu istniej� poj�cia ubóstwa absolutnego, relatywnego i subiektywnego, patrz: Polska

bieda,  red. S. Golinowska, wyd. IPiSS, Warszawa �996.
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CBOS

RYS.  2. CO DLA PANA(I) OZNACZA OKRE�LENIE „CZ�OWIEK NAPRAWD	 BIEDNY”?
O JAKICH LUDZIACH MÓWI SI	, �E S� NAPRAWD	 BIEDNI?  NA CO PRZEDE
WSZYSTKIM BRAKUJE IM  PIENI	DZY?

Na �ywno��, na chleb

Na zaspokojenie potrzeb
zwi�zanych z utrzymaniem domu

(czynsz, op�aty za gaz, �wiat�o itp.)

�
���
��
�������
�����
������������
�������
������������������
�����������
�����������

12%

38%

53%

90%

2%

Na inne podstawowe potrzeby
cz�owieka: odzie� chroni�c�

przed zimnem, �rodki czysto�ci

Na ochron� zdrowia, leczenie

Na godne warunki �ycia
(kszta�cenie, wyposa�enie

domu, wypoczynek)

Procenty nie sumuj� si� do �00, poniewa� ankietowani mogli wymieni� wi�cej ni� jedn� potrzeb�.

W opinii badanych percepcja  ubóstwa �ci�le zwi�zana jest z postrzeganiem grup

spo�ecznych, które mo�na okre�li� jako grupy zwi�kszonego ryzyka  popadni�cia w bied�.

Przynale�no�� do nich okre�la status ekonomiczny ich przedstawicieli.

CBOS

RYS. 3. KIM ZAZWYCZAJ S�, CZYM SI	 ZAJMUJ� LUDZIE BIEDNI?

�
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�����
������
��������
�����
�����
����������������
�����������

16%

25%

27%

58%

2%

14%

9%

10%

7%

4%

Emeryci, renci�ci

Ludzie skrzywdzeni przez los: starzy, chorzy,
niepe�nosprawni, sieroty, pozbawieni rodziny

Bezrobotni

Ludzie bez wykszta�cenia lub zawodu,
którzy pracuj�, ale ma�o zarabiaj� - robotnicy

Ludzie sami sobie winni: alkoholicy,
rodziny i �rodowiska patologiczne, leniwi

Bezdomni

Rodziny wielodzietne

Ludzie biedni z wyboru: w�ócz�dzy,
kloszardzi, �ebracy

Rolnicy, pracownicy by�ych PGR-ów

Trudno powiedzie�

Procenty nie sumuj� si� do �00, poniewa� ankietowani mogli wskaza� wi�cej ni� jedn� grup� ludzi biednych.
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Ponad po�owa respondentów uwa�a, �e najbardziej dotkni�te bied� s� osoby, które

utraci�y prac� (58%), ponad jedna czwarta - �e ludzie skrzywdzeni przez los, niepe�nosprawni,

chorzy, starzy, sieroty (27%). W opinii co czwartego ankietowanego utrwali� si� te� obraz

„biednego emeryta” (25%). Co jedenasty ankietowany zaliczy� do grup upo�ledzonych

finansowo rodziny wielodzietne (9%). Ciekawe, �e - wbrew potocznej opinii o biedzie na wsi

- tylko nieliczni (2%) s�dz�, �e rolnicy s� biedni. Wyja�niaj� to odpowiedzi na pytanie, na co

ludziom biednym przede wszystkim brakuje pieni�dzy. Biedni to ci, którzy nie maj� �rodków

na chleb i wy�ywienie (90%), a w potocznej �wiadomo�ci - na wsi �atwiej o przys�owiowy

chleb.

Ogólnie mo�na stwierdzi�, �e spo�eczna charakterystyka biedy jest efektem

stereotypowego my�lenia o niej i trudno doszukiwa� si� �rodowiskowych zró�nicowa	 opinii.

Dope�nieniem spo�ecznej definicji ubóstwa jest postrzeganie przyczyn, które

sprawiaj�, �e niektórzy ludzie popadaj� w bied�.

CBOS

RYS. 4.  CO SPOWODOWA�O, �E LUDZIE POPADLI W BIED	? JAKIE S� TEGO PRZYCZYNY?

��
����
��
�����
���
�������
����
�����
�����
�����
����������
�����
�����������
������
����������������
����������

22%

23%

25%

48%

3%

20%

15%

4%

7%

Bezrobocie

Sytuacje losowe: choroba, samotno��,
brak rodziny, kalectwo

W�asna wina, niech�� do pracy,
alkoholizm, narkomania, lenistwo

Skutki zmiany ustroju i obecna polityka pa�stwa:
wina rz�du, polityka rz�du, brak opieki ze strony

pa�stwa, wysokie podatki, brak ubezpiecze�
spo�ecznych

Rosn�ce (wysokie) koszty utrzymania,
niskie p�ace, emerytury, renty, wysokie ceny,

inflacja, z�e wynagrodzenie za prac�

Niezaradno�� �yciowa, bezradno��,
nieprzystosowanie do transformacji,
przyzwyczajenie do opieki pa�stwa

Sytuacja zak�adów pracy i prywatyzacja

Brak wykszta�cenia, kwalifikacji

Inne przyczyny

Procenty nie sumuj� si� do �00, poniewa� ankietowani mogli wymieni� kilka przyczyn.
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G�ówn�  przyczyn� biedy jest, zdaniem ankietowanych, sytuacja na rynku pracy.

Bezrobocie jako najwa�niejszy i -  jak mo�na s�dzi� - niezawiniony powód ubóstwa

wskazuj� zgodnie przedstawiciele ró�nych grup spo�ecznych. Najcz��ciej wymieniaj� je

najm�odsi respondenci (63%) oraz sami bezrobotni (65%). Znaczne odsetki badanych

wskazuj� na szeroko rozumiane skutki transformacji (polityk� rz�du, brak opieki ze strony

pa	stwa) i ogóln� sytuacj� spo�eczno-gospodarcz� (ubezpieczenia spo�eczne, koszty

utrzymania, skutki inflacji itp.). Mo�na wi�c stwierdzi�, �e w �wiadomo�ci wielu

ankietowanych sytuacja materialna obywateli jest w znacznym stopniu powi�zana z polityk�

spo�eczn� i gospodarcz� pa	stwa. Bied� jako koszty transformacji najcz��ciej postrzegaj�

osoby z wy�szym wykszta�ceniem (33%) oraz przedstawiciele kadry kierowniczej

i  inteligencji (32%). Te same grupy, obok prywatnych przedsi�biorców, najcz��ciej obarczaj�

odpowiedzialno�ci� za bied� samych dotkni�tych ubóstwem, wskazuj�c na ich w�asn�

nieporadno�� �yciow�, brak wykszta�cenia, kwalifikacji, a tak�e niech�� do pracy i sk�onno��

do na�ogów.

Im lepsza sytuacja materialna ankietowanych, tym cz��ciej sk�onni s� oni uzna�, �e

w  bied� popadaj� g�ównie ludzie niezaradni i leniwi. Im ni�sze wykszta�cenie i gorsza

kondycja finansowa respondentów, tym cz��ciej wskazuj� oni na bied
 niezawinion�,

wynikaj�c� z wysokiego bezrobocia, rosn�cych kosztów utrzymania oraz ró�nego rodzaju

przypadków i nieszcz��� losowych.

Ogólnie mo�na skonstatowa�, �e opinie badanych o przyczynach ubóstwa w Polsce s�

zró�nicowane. Ich zdaniem, za ten stan rzeczy cz��ciowo odpowiada pa	stwo i rz�d, które nie

zapewniaj� obywatelom miejsc pracy i odpowiedniego zabezpieczenia spo�ecznego, ale tak�e

sami ludzie, których niskie kompetencje i nieprzystosowanie do nowej rzeczywisto�ci - przy

braku opieki ze strony pa	stwa - skazuj� na �yciowe niepowodzenia. 

POSTRZEGANIE ROZMIARÓW  BIEDY

W ci�gu ostatnich kilku lat wyra�nie zmieni�o si� postrzeganie zasi�gu biedy w Polsce.

Wzrós� odsetek tych, którzy nie zetkn�li si� z prawdziwym niedostatkiem. Obecnie mniej
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ankietowanych ni� kiedy� nie zna nikogo bogatego, a wi�cej zna kilka takich osób5. Mo�na

st�d wnosi�, �e w spo�ecznej �wiadomo�ci nast�pi�o przedefiniowanie biedy i  bogactwa b�d�

te� zmieni� si� zasi�g tego zjawiska. Najprawdopodobniej obydwa te procesy wspó�wyst�puj�

ze sob�. Z jednej strony bowiem od d�u�szego czasu odnotowujemy popraw� materialnych

warunków �ycia spo�ecze	stwa polskiego, z drugiej za� wiadomo, �e koszty przemian

w  najwi�kszym stopniu dotkn��y grupy o najni�szym statusie ekonomicznym.

Warto te� pami�ta�, �e lata �992-�993, do których si� odwo�ujemy, by�y szczególnie

trudne ze wzgl�du na gwa�towny spadek poziomu �ycia wielu rodzin6.

Tabela  3                                                                                                   w procentach

Czy zna Pan(i) - z s�siedztwa, z widzenia -
naprawd� biedn� osob� lub rodzin�?

Czy zna Pan(i) osob� lub rodzin� - z s�siedztwa,
z widzenia, ze s�yszenia - uznawanych za cz�owieka
naprawd� bogatego lub

III ’93 I ’97** naprawd� bogat� rodzin�? XII ’92* XII ’94 I ’97

Tak, sam jestem biedny(a) �2 6 Tak, sam nale�� do takich
ludzi

- - �

Tak, znam kilka takich osób
(kilka takich rodzin) 56 40

Tak, znam kilka bogatych
osób (kilka takich rodzin) 27 26 42

Tak, znam jedn� lub dwie takie
osoby (� lub 2 rodziny) �6 �7

Tak, znam jedn� lub dwie
bogate osoby (� lub 2
rodziny)

24 20 20

Nie znam nikogo naprawd�
biednego �5 35

Nie znam nikogo takiego,
kogo mo�na by nazwa�
naprawd� bogatym

48 50 32

* W �992 roku w pytaniu nie by�o tej kategorii odpowiedzi.
** Pomini�to „trudno powiedzie�”.

Porównuj�c obecne dane z wynikami sonda�u sprzed czterech lat mo�na mówi�

o  zmianach w postrzeganiu zasi�gu biedy. Od marca ‘93 dwukrotnie zmala� odsetek

ankietowanych dotkni�tych ubóstwem, natomiast ponad dwukrotnie wzrós� odsetek tych,

którzy w swoim �rodowisku nie znaj� ludzi ubogich. Zmniejszy� si� te� kr�g respondentów

znaj�cych kilka biednych osób lub rodzin.

Zmianom postrzegania ludzi biednych we w�asnym otoczeniu towarzysz� zmiany

w  szacowaniu rozmiarów niedostatku w skali makrospo�ecznej. W porównaniu z marcem ‘93

zwi�kszy�a si� obecnie dwukrotnie (z �8 do 37%) liczba ankietowanych szacuj�cych, �e

                                                

5 Patrz komunikat CBOS „Postrzeganie bogactwa i ludzi bogatych”, luty ’97.
6 W latach �990-�992 nast�pi� gwa�towny wzrost bezrobocia, spadek p�ac realnych w wielu dzia�ach i ga��ziach
gospodarki, erozja oszcz�dno�ci, redukcja �wiadcze	 socjalnych zak�adów pracy.
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w  naszym kraju biednych jest nie wi�cej ni� �0% (do �00 osób na tysi�c mieszka	ców)

i  czterokrotnie zmala�a (z 28 do 7%) liczba oceniaj�cych, �e biedni stanowi� ponad po�ow�

ludno�ci (ponad 500 biednych osób na tysi�c mieszka	ców). Jednocze�nie w stosunku do

roku �992 ponad dwukrotnie zmniejszy� si� odsetek respondentów s�dz�cych, �e bogaci

stanowi� najwy�ej �% spo�ecze	stwa i  trzykrotnie wzrós� odsetek tych, którzy szacuj�  ponad

20-procentowy udzia� bogatych w  ca�ej populacji (ponad 200 osób bogatych na tysi�c

mieszka	ców). Mo�na wi�c mówi� o zmianach nie tylko w ocenie zasi�gu biedy i bogactwa

w  Polsce, ale przede wszystkim w postrzeganiu struktury spo�ecznej.

CBOS

RYS. 5. POSTRZEGANY ODSETEK LUDZI BIEDNYCH/BOGATYCH
NA TYSI�C MIESZKA�CÓW POLSKI

Do 100 (10%)

101-250 (10-25%)

251-500 (25-50%)

501-750 (50-75%)

751-900 (75-90%)

Nie wiem

Do 10 (1%)

11-50 (1-5%)

51-100 (5-10%)

101-200 (10-20%)

Ponad 200 (ponad 20%)

Nie wiem   I '97��
�� XII '92

BIEDNYCH

18

14

37

19

9

3

39

22

16

5

6

12

37

16

28

5

2

12

18

20

19

10

18
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BOGATYCH

  III '93��
  I '97��
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Percepcja biedy w Polsce jest zró�nicowana. Ponad po�owa ankietowanych (��cznie

53%) uwa�a, �e liczba ludzi naprawd� biednych nie przekracza jednej czwartej mieszka	ców

naszego kraju. Jednak znaczna cz��� (28%) szacuje liczb� biednych na  25-50% ludno�ci

Polski. Tylko nieliczni s�dz�, �e bied� dotkni�ta jest wi�kszo�� obywateli. Co ósmy badany

nie potrafi oszacowa� skali tego zjawiska.

Podobnie jak rozpoznawanie biedy w najbli�szym otoczeniu, tak i postrzeganie

rozmiarów ubóstwa w kraju nie jest wyra�nie zró�nicowane spo�ecznie. W swoich opiniach

wyró�niaj� si� osoby znajduj�ce si� w z�ej kondycji finansowej (z�e warunki materialne,

niskie dochody) oraz pracownicy fizyczno-umys�owi (40%), którzy - cz��ciej ni� pozostali -

sk�onni s� szacowa�, �e ludzie �yj�cy w prawdziwej biedzie stanowi� 25-50% ogó�u.

W  pozosta�ych grupach spo�ecznych przewa�aj� pogl�dy, �e liczba biednych nie przekracza

�0% spo�ecze	stwa.

Jest oczywiste, �e ci, którzy uwa�aj� si� za biednych oraz znaj�cy przynajmniej kilka

biednych osób, sk�onni s� postrzega� wi�ksze rozmiary biedy ni� inni.

Tabela 4 w procentach

Znajomo�� osób uznawanych za biedne Postrzegany zasi�g biedy

do �0% �0-25% 25-50% 50-75% powy�ej 75%

Sam jestem biedny �8 �2 45 �� 6

Znam kilka biednych osób (kilka rodzin) 3� �6 37 7 2

Znam jedn� lub dwie osoby (� lub 2 rodziny)
biedne

42 �5 27 4 �

Nie znam nikogo naprawd� biednego 44 �7 �6 3 0

Mimo i� w stosunku do poprzedniego pomiaru mo�na mówi� o postrzeganiu kurczenia

si� zasi�gu ubóstwa, do�� powszechne s� prognozy dotycz�ce zwi�kszania si� rozmiarów

biedy w najbli�szej przysz�o�ci.
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CBOS

RYS. 6. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W CI�GU NAJBLI�SZYCH KILKU LAT LUDZI NAPRAWD	
BIEDNYCH B	DZIE W POLSCE:
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27%

38%

9%

9%

16%

znacznie wi�cej ni� obecnie
nieco wi�cej

tyle samo
nieco mniej

1%  znacznie mniej ni� obecnie - 

Trudno
powiedzie�

Prognozowanie wzrostu ubóstwa w najbli�szym czasie przewa�a we wszystkich

grupach spo�ecznych i demograficznych. Najcz��ciej s� o tym przekonani robotnicy

niewykwalifikowani (82%) oraz osoby znajduj�ce si� obecnie w z�ej sytuacji materialnej

(73%).

Zmniejszanie si� skali ubóstwa cz��ciej ni� inni przewiduj� badani z wy�szym

wykszta�ceniem (20%) oraz ci, którzy oceniaj� w�asne warunki materialne jako dobre (�9%).

Inaczej mówi�c, badani znajduj�cy si� w dobrej kondycji finansowej wykazuj� optymizm

w  postrzeganiu zasi�gu niedostatku w przysz�o�ci, a osoby znaj�ce ten problem z autopsji

pesymistycznie prognozuj� wzrost pauperyzacji spo�ecze	stwa.

FINANSOWY PRÓG BIEDY

Respondentów prosili�my tak�e o zdefiniowanie ubóstwa w kategoriach finansowych.

Zapytali�my, poni�ej jakiego dochodu na osob� w rodzinie zaczyna si� wed�ug nich bieda.
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CBOS

RYS. 7. JAK PAN(I) S�DZI, PONI�EJ JAKIEGO DOCHODU ZACZYNA SI	 JU� BIEDA? CHODZI
O WYSOKO�� DOCHODU NA JEDN� OSOB	 W RODZINIE MIESI	CZNIE.
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13%
33%

9%

29%

200-300 PLN

Trudno
powiedzie�

5%

Poni�ej 100 PLN

10%

100-200 PLN

300-400 PLN

400-500 PLN

1%  Powy�ej 500 PLN -

Postrzeganie finansowego progu biedy jest spo�ecznie zró�nicowane. Najwi�ksza

cz��� ankietowanych (33%) jest zdania, �e dochody w granicach �00-200 PLN na jedn� osob�

w  rodzinie miesi�cznie powoduj�, �e popada si� w niedostatek. Zbli�ony odsetek (29%)

podnosi finansowy próg ubóstwa do wysoko�ci 200-300 PLN miesi�cznie na osob�

w  rodzinie. Co jedenasty badany s�dzi, �e bieda zaczyna si� wówczas, gdy rodzina osi�ga

miesi�czne dochody na osob� w wysoko�ci 300-400 PLN. Dla porównania - deklarowany

�redni miesi�czny dochód na osob� w rodzinie w ca�ej badanej grupie wynosi 438 PLN.

Postrzeganie biedy w kategoriach finansowych zwi�zane jest przede wszystkim

z  wysoko�ci� dochodów, pozycj� spo�eczno-zawodow� oraz miejscem zamieszkania. W  tym

ostatnim przypadku wyst�puj� wyra�ne ró�nice mi�dzy miastem a wsi� oraz mi�dzy du�ymi

o�rodkami miejskimi a pozosta�ymi miastami. Zapewne tak w�a�nie przebiegaj� ró�nice

w  wysoko�ci kosztów utrzymania. Znaczny odsetek osób mieszkaj�cych na wsi (60%)

sytuuje próg biedy poni�ej 200 PLN miesi�cznie na osob�, natomiast co trzeci mieszkaniec

du�ego miasta (32%) mówi o biedzie, gdy dochody wynosz� 300-500 PLN na osob�

w  rodzinie.

Zbli�one wyobra�enia o finansowym progu ubóstwa maj� rolnicy, renci�ci, robotnicy

niewykwalifikowani, bezrobotni oraz osoby z wykszta�ceniem zasadniczym zawodowym

i  podstawowym, którzy cz��ciej ni� inni  za próg biedy uznaj� dochody poni�ej 200 PLN na

osob� miesi�cznie.
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Mieszka	cy du�ych miast (�8%), badani z wy�szym wykszta�ceniem (�9%), prywatni

przedsi�biorcy (�8%) oraz emeryci (�9%) cz��ciej ni� inne kategorie socjodemograficzne za

próg biedy uznaj� dochody w wysoko�ci 300-400 PLN miesi�cznie na osob� w rodzinie. Dla

co siódmego (�4%) mieszka	ca miasta powy�ej 500 tysi�cy ludno�ci, takiej samej liczby osób

z  wy�szym wykszta�ceniem oraz przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji (po �4%)

bieda zaczyna si� wówczas, gdy dochody kszta�tuj� si� w granicach 400-500 PLN miesi�cznie

na osob� w  rodzinie.

Jak wida�, w przypadku definiowania biedy w kategoriach finansowych mamy do

czynienia z bied� subiektywn�, odnoszon� ju� nie do minimum egzystencji zapewniaj�cej

prze�ycie, ale do w�asnych potrzeb i przyzwyczaje	 konsumpcyjnych. Oznacza to, �e

w  �wiadomo�ci spo�ecznej ró�ne s� formy i rozmiary biedy, tak jak i bogactwa,

a  postrzeganie obu tych zjawisk uwik�ane jest w kulturowy i spo�eczny kontekst.

PRZYCZYNY UBÓSTWA

Uzupe�nieniem spo�ecznego wizerunku ludzi biednych s� odpowiedzi na pytanie

dotycz�ce zagadnienia, co decyduje o tym, �e niektórzy ludzie nie mog� wydosta� si� z biedy.

Tym razem respondenci mieli wybra� nie wi�cej ni� trzy spo�ród wymienionych powodów,

dla których ludzie biedni maj� trudno�ci ze zmian� swojego statusu ekonomicznego.

Podobnie jak w�ród przyczyn popadania w bied�, które ankietowani sami wskazywali, tak

i  w�ród barier wydostania si� z niej najcz��ciej wymieniano: bezrobocie, stan zdrowia oraz

niezaradno�� �yciow� i alkoholizm.

Opinie o powodach trwania w niedostatku najczytelniej ró�nicuje po�o�enie spo�eczne

ankietowanych. Bezrobotni najcz��ciej jako przyczyn� tego stanu rzeczy wymieniali brak

pracy (7�%), renci�ci - niskie emerytury i renty (48%). Dla dwóch pi�tych respondentów

(4�%) powodem ubóstwa s� problemy zdrowotne. Mo�e to wskazywa� na przekonanie

ankietowanych o wysokich kosztach leczenia i braku opieki socjalnej pa	stwa nad tymi,

których dotkn��a choroba lub kalectwo, ale tak�e - zgodnie z wcze�niej odnotowan� spo�eczn�

definicj� biedy - na warto�� zdrowia i jego ochrony jako czynnika wa�nego dla  po�o�enia

materialnego cz�owieka.



- �4 -

CBOS

RYS. 8. CO, PANA(I) ZDANIEM, PRZEDE WSZYSTKIM DECYDUJE O TYM, �E NIEKTÓRZY
LUDZIE NIE MOG� WYDOSTA� SI	 Z BIEDY?

Brak szcz��cia, �lepy los
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35%

40%

41%

58%

6%

31%

29%

5%

26%

20%

Brak pracy, bezrobocie

Choroba, kalectwo

Niezaradno�� �yciowa, bezradno��
w za�atwianiu swoich spraw

Alkoholizm

Lenistwo, niech�� do

Niskie emerytury, renty

Brak wykszta�cenia,
kwalifikacji zawodowych

Brak wsparcia i opieki ze strony pa�stwa

Brak wsparcia i opieki ze strony
 rodziny, brak rodziny

podejmowania pracy

Procenty nie sumuj� si� do �00, poniewa� badani mogli wybra� nie wi�cej ni� trzy czynniki.

Postrzeganie przyczyn biedy wyra�nie zwi�zane jest z kondycj� materialn�

i  poziomem �ycia badanych.

Tabela 5 w procentach

Przyczyny biedy Deklarowany poziom �ycia Ogó�em

ubogi skromny �redni dobry

Brak pracy, bezrobocie 79 65 56 27 58

Choroba, kalectwo 39 43 40 36 4�

Niezaradno�� �yciowa, bezradno�� w za�atwianiu
swoich spraw �8 35 44 58 40

Alkoholizm �8 33 37 44 35

Lenistwo, niech�� do podejmowania pracy �2 24 33 66 3�

Niskie emerytury, renty 46 3� 28 �6 29

Brak wykszta�cenia, kwalifikacji zawodowych 27 2� 30 26 26

Brak wsparcia i opieki ze strony pa	stwa 3� 26 �7 �3 20

Brak wsparcia i opieki ze strony rodziny, brak
rodziny 4 7 6 4 6

Brak szcz��cia, �lepy los 7 6 5 5 5

Ogó�em �00 �00 �00 �00 -
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Bez wzgl�du na sytuacj� finansow�, mierzon� ocen� poziomu �ycia respondentów

i  ich rodzin, badani uwa�aj� w jednakowym stopniu, �e choroba, kalectwo, brak

wykszta�cenia i  kwalifikacji powoduj� niemo�no�� wydostania si� z biedy. Istnieje te� du�a

zgodno�� w  marginalizowaniu fatalistycznych przyczyn biedy (�lepy los) oraz

odpowiedzialno�ci rodziny za sytuacj� ludzi ubogich.

 Natomiast opinie o innych powodach niedostatku s� zró�nicowane w zale�no�ci od

poziomu �ycia ankietowanych. Im wy�szy deklarowany poziom �ycia, tym cz��ciej  w�ród

przyczyn ubóstwa wymieniano cechy osobiste ludzi oraz ich stosunek do pracy i �ycia, tym

rzadziej za� - czynniki zewn�trzne wobec sytuacji osobistego po�o�enia, takie jak: sytuacja na

rynku pracy, wysoko�� rent i emerytur, opieku	cza rola pa	stwa.

Im ni�szy poziom �ycia badanych, tym cz��ciej sk�onni s� oni poszukiwa� przyczyn

biedy w czynnikach zewn�trznych (sytuacji na rynku pracy, wysoko�ci �wiadcze	, braku

opieki ze strony pa	stwa), tym rzadziej za� upatruj� jej powodów w braku odpowiedzialno�ci

ludzi za w�asny los (nieporadno�ci, lenistwie, alkoholizmie).

�

� �

Ostatnie lata przynios�y zmiany w postrzeganiu zasi�gu biedy w swoim najbli�szym

otoczeniu. W porównaniu z rokiem �993 zmala�a (z �2 do 6%) liczba ankietowanych, którzy

sami uznaj� siebie za osoby biedne, zmniejszy�a si� tak�e (z 56 do 40%) liczba tych, którzy

znaj� kilka biednych osób lub rodzin. Ponadto zmieni�a si� percepcja zasi�gu biedy w  skali

makrospo�ecznej. Od marca ‘93 dwukrotnie wzrós� odsetek ankietowanych zaw��aj�cych

zasi�g ubóstwa w Polsce do �0% (�00 osób na tysi�c mieszka	ców) i wyra�nie zmala�

odsetek szacuj�cych  skal� tego zjawiska  w granicach 25-50% i  powy�ej tego wska�nika.
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Trzeba podkre�li�, �e badanie percepcji ubóstwa jest zadaniem trudnym, przede

wszystkim z uwagi na wzgl�dny charakter samego poj�cia. W�ród ankietowanych istnieje

du�a zgodno�� w definiowaniu ubóstwa w kategoriach biedy absolutnej, wyznaczonej przez

minimum egzystencji, której g�ównym kryterium jest mo�liwo�� prze�ycia i dach nad g�ow�.

Definiowanie biedy w kategoriach spo�ecznych jest s�abo zró�nicowane ze wzgl�du na

po�o�enie materialne i spo�eczno-zawodowe ankietowanych. Mo�na w tym przypadku mówi�

o funkcjonuj�cym w �wiadomo�ci spo�ecznej stereotypie „biednego”. Je�li za� prosimy

o  zdefiniowanie biedy w kategoriach finansowych, pojawiaj� si� ró�nice, które �wiadcz�

o  istnieniu ró�nych miar biedy, w zale�no�ci od cech statusu spo�ecznego respondentów.

Wi�kszo�� ankietowanych sytuuje finansowy próg biedy poni�ej 300 PLN miesi�cznie na

osob� w rodzinie. Jednak co dziesi�ty badany, który uzyskuje dochody na osob� w granicach

326-425 PLN i �4% osi�gaj�cych dochody powy�ej 426 PLN miesi�cznie na osob�,

umieszcza finansowy próg biedy na poziomie w�asnych dochodów. Oznacza to, �e kryteria

stosowane przy definiowaniu biedy w kategoriach ekonomicznych nie s� ani jednoznaczne,

ani jednakowe.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie



- 18 -

Tabela 1. Które z poniz ˙szych stwierdzen ´ wybrał(a)by Pan(i) jako najbardziej zgodne z obecna ˛
sytuacja ˛ finansowa ˛ w Pana(i) gospodarstwie domowym ? 1 - Jestem spo kojny(a),
że finansowo dam (damy) sobie rade ˛; 2 - Nie boje ˛ sie ˛ biedy, chociaz ˙ martwie ˛ sie ˛,
że moja (nasza) sytuacja materialna moz ˙e sie ˛ pogorszyc ´; 3 - Obawiam sie ˛ biedy,
choć są dzę , z˙e jakos ´ sobie poradze ˛ (poradzimy) ; 4 - Boje ˛ sie ˛ biedy i nie wiem,
jak sobie poradze ˛ (poradzimy)

(%)

1 2 3 4 Tr udno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 11 39 37 12 2 1101

Płeć
Mężczyz´ni 12 46 32 9 2 521
Kobiety 10 32 41 15 2 580

Wiek
do 24 lat 18 44 32 3 3 152
25-34 14 42 37 7 0 194
35-44 14 41 36 8 1 231
45-54 6 40 39 14 1 202
55-64 9 32 38 19 2 134
65 lat i wie ˛cej 4 31 37 23 4 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 35 39 15 3 411
Miasto do 20 tys. 6 45 37 11 1 123
od 21 do 100 tys. 12 38 36 12 2 226
101-500 tys. 14 40 37 7 1 207
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 15 42 32 10 1 130

Region
Północny 16 36 35 13 0 134
Zachodni 10 40 41 6 2 122
Środkowozachodni 10 33 40 15 2 164
Środkowy 9 41 38 11 0 201
Wschodni 8 38 32 14 7 139
Południowo-wschodni 9 37 40 12 3 158
Południowo-zachodni 13 43 31 13 0 184

Wykształcenie
Podstawowe 6 26 40 25 4 321
Zasadnicze zawodowe 8 41 42 8 1 331
Średnie 14 44 33 7 1 339
Wyższe 25 53 20 1 2 109

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 31 50 17 1 0 78
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 15 46 34 5 0 106
Pracownicy fiz.- umysł. 15 45 34 5 0 67
Robotnicy wykwalifikowani 14 43 39 3 1 117
Robotnicy niewykwalifik. 5 41 38 16 0 40
Rolnicy 1 38 51 10 0 72
Prywatni przedsie ˛biorcy 15 61 24 0 0 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 5 29 34 28 4 147
Emeryci 7 33 41 16 3 193
Uczniowie i studenci 17 37 35 2 9 55
Bezrobotni 6 34 36 21 2 111
Gospodynie domowe i inni 7 27 51 14 1 65

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 17 47 29 7 0 111
Sektor pan ´stwowy 16 50 33 0 0 111
Sektor prywatny 16 46 34 3 1 242
Spółdzielczos ´ć 5 38 35 22 0 21

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 150 zł 2 21 41 32 3 145
151 - 225 6 23 54 17 0 133
226 - 325 7 38 43 9 3 245
326 - 425 10 46 32 11 1 181
Powyżej 426 zł 21 50 23 4 1 296

Ocena własnych war. mater.
Złe 2 20 44 33 1 328
Średnie 6 44 43 4 2 522
Dobre 32 51 13 1 2 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 36 36 11 5 62
Raz w tygodniu 11 37 39 12 2 574
Kilka razy w miesia ˛cu 7 50 31 11 2 128
Kilka razy w roku 9 39 38 13 1 235
W ogóle nie uczestniczy 19 35 32 12 1 100

Poglą dy polityczne
Lewica 11 47 34 7 0 201
Centrum 10 42 36 10 2 319
Prawica 14 39 37 10 0 308
Trudno powiedziec ´ 8 27 39 21 5 269
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Tabela 2. Czy zna Pan(i) - z sa ˛siedztwa, z widzenia - naprawde ˛ biedna ˛ osobe˛ lub rodzine ˛?
1 - Tak, sam jestem biedny(a) ; 2 - Tak, znam kilka takich osób (kilka takich rodzin);
3 - Tak, znam jedna ˛ lub dwie takie osoby (1 lub 2 rodziny) ; 4 - Nie znam nikogo
naprawdę biednego

(%)

1 2 3 4 Tr udno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 6 40 17 35 3 1100

Płeć
Mężczyz´ni 6 41 16 33 4 521
Kobiety 6 38 17 36 3 579

Wiek
do 24 lat 5 39 18 35 2 152
25-34 2 40 21 35 3 194
35-44 6 38 16 35 5 231
45-54 6 50 12 29 2 202
55-64 6 35 16 39 4 134
65 lat i wie ˛cej 10 34 17 37 2 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 7 36 16 37 5 410
Miasto do 20 tys. 4 60 11 24 1 123
od 21 do 100 tys. 4 40 21 33 2 226
101-500 tys. 3 35 17 43 2 207
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 9 40 16 30 5 130

Region
Północny 7 46 13 29 5 134
Zachodni 2 44 17 34 3 122
Środkowozachodni 11 40 17 30 3 164
Środkowy 7 42 16 33 2 201
Wschodni 5 40 18 34 4 139
Południowo-wschodni 2 36 16 41 5 158
Południowo-zachodni 5 32 19 42 2 183

Wykształcenie
Podstawowe 12 36 15 34 4 320
Zasadnicze zawodowe 5 43 18 32 2 331
Średnie 2 38 17 40 4 339
Wyższe 0 46 18 32 4 109

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 0 44 23 29 4 78
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 0 36 13 45 5 106
Pracownicy fiz.- umysł. 5 52 19 25 0 67
Robotnicy wykwalifikowani 3 41 18 35 3 117
Robotnicy niewykwalifik. 3 45 10 42 0 40
Rolnicy 3 37 19 34 7 72
Prywatni przedsie ˛biorcy 0 52 10 37 2 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 14 35 9 40 2 147
Emeryci 5 35 20 38 4 192
Uczniowie i studenci 3 41 23 32 1 55
Bezrobotni 13 43 20 19 5 111
Gospodynie domowe i inni 8 34 17 39 2 65

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 1 48 16 32 3 111
Sektor pan ´stwowy 0 35 21 39 5 111
Sektor prywatny 4 44 14 36 2 242
Spółdzielczos ´ć 0 43 8 49 0 21

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 150 zł 20 41 11 23 5 145
151 - 225 6 30 22 39 2 133
226 - 325 4 42 16 34 4 245
326 - 425 3 42 16 38 1 181
Powyżej 426 zł 1 42 17 37 2 296

Ocena własnych war. mater.
Złe 16 42 14 24 4 327
Średnie 1 38 19 39 2 522
Dobre 1 40 15 40 4 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3 42 16 37 3 62
Raz w tygodniu 5 36 17 38 4 573
Kilka razy w miesia ˛cu 4 46 16 30 3 128
Kilka razy w roku 6 44 18 28 4 235
W ogóle nie uczestniczy 10 41 13 34 1 100

Poglą dy polityczne
Lewica 6 39 12 41 2 201
Centrum 5 42 15 35 3 319
Prawica 3 40 19 36 2 308
Trudno powiedziec ´ 9 37 19 30 6 268
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Tabela 3. Czy duz ˙o jest dzis ´ w naszym kraju ludzi naprawde ˛ biednych? Na tysia ˛c mieszkan ´ców Polski
ilu przypada naprawde ˛ biednych?

(%)

Do 10% 10-25% 25-50% 50-75% 75-90% Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 37 16 28 5 2 12 1096

Płeć
Mężczyz´ni 41 17 27 4 2 10 519
Kobiety 33 15 29 7 1 15 577

Wiek
do 24 lat 33 22 30 6 1 8 152
25-34 46 14 25 3 0 11 194
35-44 41 16 27 6 1 10 228
45-54 38 13 29 7 1 12 202
55-64 27 15 35 6 3 14 134
65 lat i wie ˛cej 30 19 23 5 3 20 186

Miejsce zamieszkania
Wieś 40 15 25 6 1 13 409
Miasto do 20 tys. 31 19 33 7 2 8 123
od 21 do 100 tys. 37 16 27 4 3 13 225
101-500 tys. 32 17 32 6 0 11 207
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 35 17 26 2 3 15 130

Region
Północny 28 13 36 5 3 16 134
Zachodni 34 11 33 9 4 11 120
Środkowozachodni 30 20 29 7 2 12 164
Środkowy 39 17 28 4 1 12 201
Wschodni 49 12 27 2 0 9 138
Południowo-wschodni 38 20 20 4 1 18 158
Południowo-zachodni 40 18 24 8 1 9 182

Wykształcenie
Podstawowe 36 13 27 6 2 17 318
Zasadnicze zawodowe 37 16 30 8 1 8 331
Średnie 35 17 29 3 2 13 338
Wyższe 42 22 21 3 0 12 109

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 49 17 20 5 0 8 78
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 34 20 24 2 1 19 105
Pracownicy fiz.- umysł. 28 13 40 9 3 6 67
Robotnicy wykwalifikowani 37 23 32 4 0 4 116
Robotnicy niewykwalifik. 45 7 26 4 7 11 40
Rolnicy 46 11 27 4 1 10 72
Prywatni przedsie ˛biorcy 47 10 26 5 0 13 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 30 14 28 7 2 19 147
Emeryci 33 22 23 4 3 15 191
Uczniowie i studenci 39 18 23 3 0 17 55
Bezrobotni 35 11 32 11 2 8 111
Gospodynie domowe i inni 36 12 34 6 0 12 65

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 44 13 25 6 0 12 111
Sektor pan ´stwowy 35 19 32 2 3 10 110
Sektor prywatny 43 17 26 5 1 8 240
Spółdzielczos ´ć 14 27 36 0 0 23 21

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 150 zł 29 11 38 10 2 10 145
151 - 225 41 13 27 9 2 8 133
226 - 325 33 18 28 6 1 13 244
326 - 425 42 16 27 2 3 10 179
Powyżej 426 zł 38 19 25 4 1 13 296

Ocena własnych war. mater.
Złe 27 13 36 8 3 12 325
Średnie 40 16 24 5 1 14 520
Dobre 41 22 26 2 0 10 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 15 30 4 0 6 61
Raz w tygodniu 38 17 26 6 1 13 572
Kilka razy w miesia ˛cu 39 13 33 3 0 12 128
Kilka razy w roku 34 14 29 7 3 12 232
W ogóle nie uczestniczy 28 20 28 4 3 17 100

Poglą dy polityczne
Lewica 37 23 21 5 3 13 201
Centrum 36 20 28 6 2 8 318
Prawica 42 12 31 5 1 9 308
Trudno powiedziec ´ 31 11 29 5 1 22 266
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, w cia ˛gu najbliz ˙szych kilku lat ludzi naprawde ˛ biednych
będzie w Polsce:

(%)

więcej tyle mniej Trudno Liczba
samo powiedziec ´ osób

Ogółem 65 16 10 9 1099

Płeć
Mężczyz´ni 63 19 13 6 521
Kobiety 66 14 8 11 578

Wiek
do 24 lat 60 17 14 9 152
25-34 69 17 10 5 194
35-44 67 16 11 5 231
45-54 67 15 10 9 202
55-64 69 16 7 8 134
65 lat i wie ˛cej 56 17 9 18 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 64 16 8 12 410
Miasto do 20 tys. 68 14 6 12 123
od 21 do 100 tys. 66 17 12 5 226
101-500 tys. 63 16 13 8 207
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 63 20 15 3 130

Region
Północny 63 14 16 7 134
Zachodni 73 9 11 8 122
Środkowozachodni 59 25 9 8 164
Środkowy 59 17 13 11 201
Wschodni 66 16 7 10 139
Południowo-wschodni 69 19 6 6 157
Południowo-zachodni 68 12 10 10 183

Wykształcenie
Podstawowe 64 14 8 14 320
Zasadnicze zawodowe 68 17 9 5 331
Średnie 66 15 10 9 339
Wyższe 54 24 20 3 109

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 53 27 17 3 78
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 60 16 10 13 106
Pracownicy fiz.- umysł. 71 15 5 9 67
Robotnicy wykwalifikowani 72 13 10 6 117
Robotnicy niewykwalifik. 8 2 9 7 2 40
Rolnicy 72 21 3 4 72
Prywatni przedsie ˛biorcy 72 11 16 1 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 63 14 9 14 147
Emeryci 59 18 11 11 192
Uczniowie i studenci 55 20 11 14 55
Bezrobotni 69 17 10 4 110
Gospodynie domowe i inni 61 14 12 13 65

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 61 21 8 10 111
Sektor pan ´stwowy 66 15 13 7 111
Sektor prywatny 70 13 12 4 242
Spółdzielczos ´ć 73 15 3 9 21

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 150 zł 70 14 3 13 144
151 - 225 65 16 10 10 133
226 - 325 69 14 12 5 245
326 - 425 68 13 5 14 181
Powyżej 426 zł 58 21 15 6 296

Ocena własnych war. mater.
Złe 73 13 4 10 326
Średnie 64 17 10 9 522
Dobre 55 20 19 7 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 67 20 4 9 62
Raz w tygodniu 66 16 8 10 572
Kilka razy w miesia ˛cu 58 21 12 8 128
Kilka razy w roku 67 15 11 7 235
W ogóle nie uczestniczy 58 15 21 6 100

Poglą dy polityczne
Lewica 64 15 16 4 201
Centrum 69 16 7 7 319
Prawica 64 19 11 6 308
Trudno powiedziec ´ 60 14 8 17 268
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Tabela 5. Jak Pan(i) sa ˛dzi, poniz ˙ej jakiego dochodu zaczyna sie ˛ juz ˙ bieda? Chodzi nam o wysokos ´ dochodu na jedna ˛ osobe˛
w rodzinie miesie ˛cznie.

(%)

Poniż ej 100-200 200-300 300-400 400-500 Powyz ˙ej Trudno Liczba
100 PLN PLN PLN PLN PLN 500 PLN powiedzieć osób

Ogółem 13 33 29 9 5 1 10 1100

Płeć
Mężczyz´ni 12 33 27 11 5 1 11 521
Kobiety 14 33 30 8 4 1 9 579

Wiek
do 24 lat 12 39 23 3 8 2 14 152
25-34 16 36 29 4 4 1 10 194
35-44 19 36 27 7 4 0 7 231
45-54 13 30 31 13 2 1 10 202
55-64 9 28 28 17 9 0 10 134
65 lat i wie ˛cej 9 30 32 13 3 2 11 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 39 21 4 1 0 15 410
Miasto do 20 tys. 16 30 32 8 6 4 5 123
od 21 do 100 tys. 10 33 33 12 2 2 9 226
101-500 tys. 8 31 34 1 3 8 0 6 207
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 2 21 34 18 14 1 11 130

Region
Północny 15 32 27 9 4 0 13 134
Zachodni 19 26 32 8 6 3 7 122
Środkowozachodni 12 38 27 12 5 0 5 164
Środkowy 12 27 30 11 7 2 11 201
Wschodni 18 31 30 6 3 1 11 139
Południowo-wschodni 16 36 23 6 4 0 14 158
Południowo-zachodni 6 40 29 11 2 1 9 183

Wykształcenie
Podstawowe 17 36 23 8 2 1 12 320
Zasadnicze zawodowe 18 38 24 5 3 1 11 331
Średnie 9 30 37 11 5 1 7 339
Wyższe 5 18 32 19 14 1 11 109

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 9 28 30 12 14 1 6 78
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 7 29 47 4 5 0 8 106
Pracownicy fiz.- umysł. 11 41 2 4 9 1 0 14 67
Robotnicy wykwalifikowani 13 36 34 1 0 4 0 3 117
Robotnicy niewykwalifik. 22 36 24 7 4 0 8 40
Rolnicy 21 38 18 4 0 0 20 72
Prywatni przedsie ˛biorcy 4 29 34 18 9 1 6 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 20 35 23 7 1 0 14 147
Emeryci 6 25 32 1 9 6 2 9 192
Uczniowie i studenci 16 30 27 4 8 5 11 55
Bezrobotni 17 44 21 3 4 3 9 111
Gospodynie domowe i inni 24 33 19 5 0 0 18 65

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 13 26 33 11 8 1 8 111
Sektor pan ´stwowy 12 34 32 10 5 0 8 111
Sektor prywatny 7 37 34 8 6 0 8 242
Spółdzielczos ´ć 19 32 23 8 8 0 11 21

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 150 zł 29 34 19 2 1 2 13 145
151 - 225 26 47 17 2 2 0 6 133
226 - 325 15 36 28 7 3 0 10 245
326 - 425 8 32 39 10 2 0 9 181
Powyżej 426 zł 4 24 36 17 11 2 6 296

Ocena własnych war. mater.
Złe 15 34 27 10 3 1 10 327
Średnie 13 32 31 9 3 1 11 522
Dobre 13 35 24 9 9 2 8 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 47 19 15 4 0 6 62
Raz w tygodniu 15 33 28 7 4 1 12 573
Kilka razy w miesia ˛cu 10 38 28 6 4 0 14 128
Kilka razy w roku 14 28 31 13 5 0 8 235
W ogóle nie uczestniczy 8 28 34 14 8 5 4 100

Poglą dy polityczne
Lewica 12 33 29 14 4 1 7 201
Centrum 14 33 31 8 4 2 8 319
Prawica 9 33 32 1 0 7 1 8 308
Trudno powiedziec ´ 18 33 22 6 2 0 17 268
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Tabela 6. Co, Pana(i) zdaniem, przede wszystkim decyduje o tym, z ˙e niektórzy ludzie nie moga ˛ wydostac ´ sie ˛ z biedy?
Proszę wybrac´ nie wie ˛cej niz ˙ trzy czynniki . 1 - Brak wykształcenia, kwalifikacji zawodowych ; 2 - Niezaradnos ´ć
życiowa, bezradnos ´ć w załatwianiu swoich spraw; 3 - Lenistwo, nieche ˛ć do podejmowania pracy ; 4 - Brak pracy,
bezrobocie; 5 - Alkoholizm; 6 - Brak wsparcia i opieki ze strony pan ´stwa; 7 - Brak wsparcia i opieki ze strony
rodziny, brak rodziny; 8 - Brak szcze ˛ścia, s ´lepy los

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8

Ogółem 26 40 31 58 35 20 6 5

Płeć
Mężczyz´ni 29 40 32 55 35 21 6 6
Kobiety 24 40 29 61 36 20 6 5

Wiek
do 24 lat 48 34 40 43 45 14 6 4
25-34 28 40 41 57 33 25 8 7
35-44 25 46 32 58 33 23 5 7
45-54 21 37 29 64 34 21 7 2
55-64 22 42 20 64 38 21 6 6
65 lat i wie ˛cej 18 40 22 61 32 17 5 5

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 37 27 62 39 21 7 6
Miasto do 20 tys. 29 36 33 55 26 21 4 5
od 21 do 100 tys. 20 42 34 55 36 23 7 6
101-500 tys. 33 47 29 56 34 16 7 4
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 39 40 37 56 31 19 5 6

Region
Północny 33 45 41 56 37 19 2 7
Zachodni 23 43 32 48 42 19 7 5
Środkowozachodni 24 37 27 66 36 21 5 6
Środkowy 29 40 34 59 34 22 5 3
Wschodni 26 39 26 67 29 18 7 7
Południowo-wschodni 19 41 32 51 33 24 10 7
Południowo-zachodni 30 37 24 59 37 20 7 4

Wykształcenie
Podstawowe 23 31 23 62 35 21 9 4
Zasadnicze zawodowe 25 30 34 60 39 24 5 7
Średnie 29 53 32 56 32 19 5 4
Wyższe 34 58 40 47 32 13 5 6

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 39 64 42 52 31 13 8 7
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 34 48 37 53 32 17 2 3
Pracownicy fiz.- umysł. 41 33 43 56 31 17 1 4
Robotnicy wykwalifikowani 25 38 47 53 37 16 5 5
Robotnicy niewykwalifik. 20 27 19 66 53 28 11 3
Rolnicy 19 34 32 72 40 22 2 5
Prywatni przedsie ˛biorcy 22 58 47 36 39 21 9 3

Bierni zawodowo
Rencis´ci 16 34 14 61 33 20 9 2
Emeryci 19 46 26 59 31 19 5 7
Uczniowie i studenci 50 23 31 53 42 28 7 6
Bezrobotni 26 30 16 71 36 36 6 12
Gospodynie domowe i inni 28 39 37 54 36 12 10 5

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 31 58 39 57 29 23 5 4
Sektor pan ´stwowy 29 36 46 60 41 18 6 4
Sektor prywatny 31 46 40 47 34 15 6 6
Spółdzielczos ´ć 40 22 16 76 45 2 0 13

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 150 zł 31 24 23 70 32 29 7 7
151 - 225 18 39 27 61 38 28 6 3
226 - 325 22 40 32 60 27 20 7 4
326 - 425 25 43 32 60 39 16 7 5
Powyżej 426 zł 34 47 33 51 36 17 4 6

Ocena własnych war. mater.
Złe 25 30 17 70 26 29 8 7
Średnie 23 42 30 59 39 19 6 4
Dobre 35 51 49 40 40 11 4 7

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 41 30 60 33 32 11 4
Raz w tygodniu 25 40 30 58 38 19 7 5
Kilka razy w miesia ˛cu 28 41 23 66 37 20 6 5
Kilka razy w roku 28 37 32 61 33 21 3 7
W ogóle nie uczestniczy 33 50 44 41 25 20 7 6

Poglą dy polityczne
Lewica 24 45 35 55 33 18 4 3
Centrum 27 44 28 61 35 22 4 6
Prawica 32 42 33 54 34 20 8 5
Trudno powiedziec ´ 21 30 28 62 38 20 8 8
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Tabela 6 (cd.). Co, Pana(i) zdaniem, przede wszystkim decyduje
o tym, z˙e niektórzy ludzie nie moga ˛ wydostac ´ sie ˛ z biedy?
Proszę wybrac´ nie wie ˛cej niz ˙ trzy czynniki.
9 - Choroba, kalectwo; 10 - Niskie emerytury, renty

(%)

9 10 Liczba
osób

Ogółem 41 29 1100

Płeć
Mężczyz´ni 40 28 521
Kobiety 41 31 579

Wiek
do 24 lat 44 18 152
25-34 36 23 194
35-44 43 23 231
45-54 43 34 202
55-64 36 39 134
65 lat i wie ˛cej 40 42 187

Miejsce zamieszkania
Wieś 42 27 410
Miasto do 20 tys. 53 34 123
od 21 do 100 tys. 35 34 226
101-500 tys. 35 33 207
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 44 22 130

Region
Północny 30 22 134
Zachodni 39 39 122
Środkowozachodni 41 32 164
Środkowy 40 22 201
Wschodni 48 28 139
Południowo-wschodni 44 29 158
Południowo-zachodni 41 36 183

Wykształcenie
Podstawowe 42 33 320
Zasadnicze zawodowe 42 28 331
Średnie 38 29 339
Wyższe 39 24 109

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 27 16 78
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 51 22 106
Pracownicy fiz.- umysł. 37 33 67
Robotnicy wykwalifikowani 46 22 117
Robotnicy niewykwalifik. 43 25 40
Rolnicy 40 18 72
Prywatni przedsie ˛biorcy 42 21 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 47 48 147
Emeryci 37 40 192
Uczniowie i studenci 37 16 55
Bezrobotni 39 24 111
Gospodynie domowe i inni 33 36 65

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 33 19 111
Sektor pan ´stwowy 36 22 111
Sektor prywatny 45 26 242
Spółdzielczos ´ć 49 30 21

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 150 zł 42 28 145
151 - 225 44 23 133
226 - 325 46 32 245
326 - 425 38 32 181
Powyżej 426 zł 37 30 296

Ocena własnych war. mater.
Złe 43 34 327
Średnie 41 30 522
Dobre 36 22 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 40 31 62
Raz w tygodniu 43 28 573
Kilka razy w miesia ˛cu 39 28 128
Kilka razy w roku 36 35 235
W ogóle nie uczestniczy 40 26 100

Poglą dy polityczne
Lewica 42 37 201
Centrum 39 29 319
Prawica 39 27 308
Trudno powiedziec ´ 44 27 268


